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SPIC के बारे में जानकारी 
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Self Propelled Inspection Car
Salient Features:-

✓ 1X350 HP SPICs of Indian Railways- AC-DC

✓ Traction System Developed with CG Solutions

✓ Brushless Excitation System

✓ DC Traction Motors

✓ Maximum Operating Speed -105 Kmph

✓ Single Power pack operation

✓ Underslung Power pack mounting
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लोको पार्लट कैब में लगे उपकरण 
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लोको पार्लट कैब में लगे उपकरण 
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SPIC में लगे उपकरण 
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SPIC में लगे उपकरण 

SPIC के अंडर ट्रक में लगे उपकरण 
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ति-चावलत वनरीक्षण कार (SPIC) के संचालन हेतु वनदेि 

1. कंट्रोि पैिि पर 24V BA आइसोिेर्ि लस्वच व कंट्रोि

पैिि पर 110V DC बैटरी आइसोिेर्ि लस्वच को ‘ON’ करें

(वचत्र -1) ।

2. कंट्रोि पैिि पर दोिों बैटरी वोल्टमीटर परु् बटि प्रेस करके

चेक करें ।

3. BA वोल्टेज 24 V होिा चालहए, कण्ट्ट्रोि बैटरी वोल्टेज 88V 

से अलिक होिा चालहए (वचत्र -2) ।

4. िोकि / ररमोट लसिेक्टर लस्वच को ररमोट पर रखे । कंट्रोि

पैिि पर िगे सभी Control व Auxiliary MCB ‘ON’ है

सलुिलश्चत करें (वचत्र -2) ।

5. ड्राइवसा कंट्रोि लस्वच (DCS) चाभी को सॉकेट में िगाकर

“OFF” से ‘ON’ करें (वचत्र -3) । इससे इलंडकेर्ि पैिि पर

िगे लिम्ि इलंडकेर्ि िैंप जिेंगे । 

6. ‘READY TO START’ लस्वच को प्रेस करें कधट्रोि पैिि

पर SPU का इडंीकेर्ि 10 सेकण्ट्ड में ऑफ होिा सलुिलश्चत करें

(वचत्र-4) ।

✓ PARKING BRAKE APPLIED

✓ GOV SUPPLY FAILURE

✓ ENGINE TRIP

✓ LOW LUBE OIL PRESSURE

✓ HYD. OIL FLOW FAILURE
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ति-चावलत वनरीक्षण कार (SPIC) के संचालन हेतु वनदेि 

7. ENGINE ON लस्वच को पे्रस करके छोड़ दें । इधडकैर्ि पैिि

पर ‘ENGINE ON’ इधडकैर्ि जि जायेगा और ENGINE 

TRIP LOW LUBE OIL PRESSURE व

HYDROLIC OIL FLOW FAILURE इधडकैर्ि बझु

जाएगा ।

• MR पे्रर्र बििा स्टाटा होगा, 6-8 Kg/cm2 पे्रर्र आिे के बाद

बे्रक पाइप पे्रर्र 5 Kg/cm2 होिा सलुिलर्लचत करें ।

PARKING BRAKE RELEASED करें, PB गेज में

5 Kg/cm2 पे्रर्र सलुिलश्चत करें ।

• PARKING BRAKE APPLIED इधडकैर्ि बझु जाएगा ।

8. BL BOX पर िगे CONTROL लस्वच एवं Excitation 

Switch को ‘ON’ करें तथा इजंि कंट्रोि लस्वच (ECS) को

IDLE से ‘RUN’ पर रखें (वचत्र -1) ।

❑   TRACTION CONTROL SUPPLY का इधडकैर्ि िैंप

जिेगा व GOV SUPPLY FAILURE इधडकैर्ि बझु जाएगा

9. मास्टर कंट्रोिर Key को अििॉक करें । (वचत्र -2)

10. ररवसार लस्वच को फॉरवडा में करें, डेडमिै हैंडि द्वारा एक िॉच

िेकर करंट आिा सलुिलश्चत करें । सभी इधडकैर्ि िैंप ग्रीि है

सलुिलश्चत करें (वचत्र -3) ।

11. गाड़ी मवू करिे के लिए SA-9 ररिीज करें ।

वचत्र -1 

(वचत्र -2) 

वचत्र -3 
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ति-चावलत वनरीक्षण कार (SPIC) का पररचालन

SPIC के संचिि के लिए लिम्िलिलखत प्रलियाओ ंका पािि लकया जािा चालहए –

क) चलाने से पहले -

1. सलुिलश्चत करें लक A-9 हैंडि ररिीज पोलजर्ि पर है एवं BP प्रेर्र 5.0 Kg/cm2 

है ।

2. सलुिलश्चत करें लक SA-9 ब्रके िगाया गया है और BC दबाव 1.8 Kg/cm2 है ।

3. पलहये से िकड़ी के वेजेस को हटा लिया गया ह,ै सलुिलश्चत करें ।

ख) चलने के वलए -

1. पालकिं ग ब्रके ररिीज बटि दबाकर पालकिं ग ब्रके ररिीज करें ।

2. ड्राइवर डेस्क पर ECS लस्वच को “IDLE” से “RUN” लस्थलत में रखें ।

3. DCS पर कंट्रोि लस्वच को “ON” करें ।

4. DCS पर एक्साइटेर्ि लस्वच को ON करें, लजससे इलंडकेर्ि पिैि पर “गविार

सप्िाई फेलियर” इलंडकेर्ि िैंप बंद हो जाएगा ।

5. मास्टर कंट्रोिर के डेडमिै हैंडि को क्िॉकवाइज घमुािे के बाद ररवसा लस्वच को

वांलछत लदर्ा फॉरवडा/ररवसा में सेट करें ।

6. मास्टर कंट्रोिर हैंडि को 0 से 1 लस्थलत में िे जाएं, लजससे िोड मीटर की सईु

टै्रक्र्ि मोटर का करंट लदखाएगी व इलंडकेर्ि पिैि पर अल्टरिेटर “ON”, हरा

िैंप जििे िगगेा ।

7. SA-9 हैंडि को ररिीज लस्थलत में रखकर SPIC में िगे ब्रके को ररिीज करें ।

8. ब्रके ररिीज होिे के बाद, SPIC ररवसार की लदर्ा अिसुार चििा र्रुू कर दगेा, 

गलत बढािे के लिए, मास्टर कंट्रोिर को आवश्यकतािसुार िॉच बढायें ।
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1.A-9 फूि सलवास पर एवं SA-9 को

एप्िीकेर्ि पर रखें व ब्रके लसलिंडर प्ररे्र

गेज में 1.6 Kg/cm2 होिा सलुिलश्चत करें

2.A-9 एवं SA-9 कॉक बंद करें ।

3.पालकिं ग ब्रेक अप्िाई करें, गेज में र्धूय प्ररे्र

होिा चके करें ।

SPIC में कैब बदलने का तरीका

4.ड्राईवर डेस्क पर Control Switch- ‘OFF’ , Excitation Switch- ‘OFF’

पर तथा ECS को IDLE पर रखे ।

5.BL Key ‘OFF’ पोजीर्ि पर लिकािे एवं Master Controller Key को

िॉक पर लिकािे तथा दसूरी कैब में जाये ।

नॉन िवकिं ग कैब को िवकिं ग कैब बनानााः

1. A-9 को ररिीज एवं SA-9 को एप्िीकेर्ि पर रखें, A-9 एवं SA-9 के कॉक

खोिे ।

2. BL Key ‘OFF’ से ‘ON’ पोजीर्ि पर करें एवं Master Controller Key 

को िॉक से अििॉक पोजीर्ि पर करें ।

3. पालकिं ग ब्रेक ररिीज़ करें, गेज में 5.0 Kg/cm2 प्ररे्र होिा चके करें ।

4. िॉि वलकिं ग कैब में जाकर A-9 एवं SA-9 हैंडि को ररिीज़ पर रखें ।

5. ड्राईवर डेस्क पर Control Switch - ON, Excitation Switch- ON तथा

ECS को RUN पर रखें ।

6. ररवसार लस्वच को फॉरवडा में करें, डेडमैि हैंडि द्वारा एक िॉच िेकर एम्पीअर

आिा सलुिलश्चत करें, सभी इधडकैर्ि िैंप हरा है सलुिलश्चत करें ।

7. गाड़ी मवू करिे के लिए SA-9 ब्रेक को ररिीज करें ।
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1. मास्टर कंट्रोिर हैंडि को ‘OFF’ पोलजर्ि पर रखें ।

2. SA-9 ब्रेक िगा गाडी खड़ा करें ।

3. ररवासार लस्वच को  ‘धयटू्रि’ पर रखें ।

4. पालकिं ग ब्रेक िगाऐ ंएवं पालकिं ग ब्रेक का िगिा सलुिलश्चत करें। 

5. मास्टर कंट्रोिर चाभी को “LOCK” में रख कर बाहर लिकाि िें ।

6. DCS पर िग ेएक्साइटेर्ि लस्वच और कधट्रोि लस्वच को  “OFF” पर करें । 

7. DCS पर िग,े ECS को RUN से  'IDLE' लस्थलत में करें । 

8. DCS की चावी को ऑफ़ में रख कर बाहर लिकािें ।

9. स्व:चालित लिरीक्षण कार (SPIC) के इजंि को बंद करिे से पहिे 5 लमलिट

तक 'IDLE' पर चििे दे ।   

10. DCS पर िगे “इजंि ऑफ” लस्वच िीवर को िीचे की ओर दबाकर इजंि बंद

करें ।

11. इजंि बंद होिे के पश्चात कंट्रोि क्यलूबकल्स में िगे सभी MCB को बंद करें ।

12. कधट्रोि क्यलूबकि में िगे 24 Volt व 110 Volt की बैटरी आइसोिेलटंग

लस्वच ऑफ़ करें ।

13. रोि डाउि से बचािे के लिए चक्कों के पास रेि पर वडेुि वेजेस िगाएं ।

14. लखड़लकया और दरवाजे बंद करके, ऑि ड्यटूी इचंाजा को मास्टर कंट्रोिर एवं

DCS चाभी सौंप दें ।

SPIC को बंद करने का तरीका
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SPIC के अंडर ट्रक में लगे उपकरण 

LED INDICATION LAMP वििरण 
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1. Traction Control Supply ON: DSC (BL key) ऑि करिे

पर हरा LED प्रकालर्त होती है ।

2. ALT Excitation ON : हरा LED प्रकालर्त होती ह ै-

• इजंि िैं क हो चकुा ह ै।

• मास्टर कंट्रोिर Key ऑि अवस्था में ह ै।

• कण्ट्ट्रोि लस्वच ऑि अवस्था में ह ै।

• एक्साईटेर्ि लस्वच ऑि अवस्था में ह ै।

• ECS रि अवस्था में ह ै।

• ररवसार फॉरवडा या ररवसा अवस्था में ह ै।

• थ्रोटि से िॉच िे िी गयी ह ै।

3. Engine ON: इजंि िैं क होकर 700 RPM आिे पर हरा LED 

प्रकालर्त होती है ।

4. HCWT Engine: पािी का तापमाि 92-95°C होिे पर लाल LED 

प्रकालर्त होगी तथा टै्रक्र्ि कट-ऑफ हो जायेगा । िोको पायिट

कण्ट्ट्रोि पैिि पर गेज में तापमाि चेक करें एवं यलद कण्ट्ट्रोि पैिि पर

LCW गेज में LO लिखा आये तो मर्ीि रूम में िगे वाटर पंप परु्

बटि को प्रेर् करके रखें, इससे ओवर हडे वाटर टैंक में पािी टॉप-अप

होगा, साथ ही रेलडयेटर फैि का काया करिा भी सलुिलश्चत करें ।

LED INDICATION LAMP वििरण 
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5. AUX Earth Fault: - जब अग्जीिरी सलका ट पॉवर केबि या टलमािि, 

कोच बॉडी से अथा हो जािे पर िाि LED प्रकालर्त होती है लजससे

कण्ट्ट्रोि पेिि पर सम्बंलित अग्जीिरी सलका ट की MCB लट्रप होगी ।

िोको पायिट द्वारा ड्राईवर डेस्क पर िगे Aux. Earth Fault Reset 

परु् बटि को प्रेस करके कण्ट्ट्रोि पेिि पर सम्बंलित अग्जीिरी सलका ट की

MCB को रीसटे करें, लफर भी Aux. Earth Fault Reset िहीं होिे पर

कण्ट्ट्रोि पैिि में िगे दायी ओर बॉटम पेिि को खोिकर बायीं ओर

“Lift  RESET PLUNGER” को हल्का उपर की ओर मैधयअुिी

उठाकर रीसटे करें ।

6. Traction Motor Overload: - जब एक टै्रक्र्ि मोटर आइसोिेट है

तथा लकसी कारणवर् कोई टै्रक्र्ि मोटर अलिक करंट िे रही ह,ै ऐसी

लस्थलत में िाि LED प्रकालर्त होती ह,ै टै्रक्र्ि कट ऑफ हो जाएगा, 

िोको पायिट गाड़ी को खड़ी करें, ररवसार को ऑफ पर रखें एवं

Excitation लस्वच को ऑफ करें, तत्पश्चात MOTOR O/L RESET 

लस्वच द्वारा RESET करें ।

7. Rectifier Fuse Failure: मर्ीि रूम में लस्थत Power Rectifier 

SPIC फ्यजू 10 िगे ह,ै जब लकसी कारण से Rectifier Fuse मेल्ट होता

है तो िाि LED प्रकालर्त होगा तथा टै्रक्र्ि कट ऑफ हो जाएगा । जब

Power Rectifier SPIC पर 1 फ्यजू फेि होता है इसी लस्थलत में गाड़ी

को चिािा है परधतु जब 2 या 2 से अलिक फ्यजू मेल्ट होते है तो फ्यजू

बदिी करें ।

LED INDICATION LAMP वििरण 
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8. Parking Brake Applied:- ऐसे समय िाि LED प्रकालर्त होती ह-ै

जब पालकिं ग ब्रेक िगे हुये ह,ै गेज में 0 Kg/cm2 पे्रर्र ह,ै तो टै्रक्र्ि कट

ऑफ हो जाएगा । पालकिं ग ब्रेक को DCS पर िगे Parking Brake 

Release परु् बटि से ररिीज़ करें एवं गेज में 5.0 Kg/cm2 पे्रर्र होिा

चेक करें । (यलद पालकिं ग ब्रेक, Parking Brake Release परु् बटि से

ररिीज़ िहीं होते ह,ै तो अंडर ट्रक में व्हीि िंबर 1, 4, 5, 8 पर िगे

ररलिजर िीवर को खींचकर मैधयअुिी ररिीज़ करें) यलद लकसी कारण से

पालकिं ग ब्रेक पे्रर्र 3.2 Kg/cm2 से कम होिे पर टै्रक्र्ि कट ऑफ हो

जाएगा, ऐसी लस्थलत में MR Pressure 7.0 Kg/cm2 तक बिाये ।

नोट:- पालकिं ग ब्रेक िगे रहिे पर प्रेर्र गेज 0 Kg/cm2 प्रेर्र दर्ाायेगा तथा

डैस्क पर इलंडकेर्ि िैम्प जिेगा । यलद पालकिं ग ब्रेक ररिीज है और गेज 5.0 

Kg/cm2 प्रेर्र दर्ााता है लकंतू डेस्क पर लस्थत इलंडकेर्ि िैम्प िहीं बझुता

है तो िॉच िहीं आयेगे, ऐसे समय Parking Brake Bypass लस्वच को

बाईपास पोलजर्ि पर रखकर काया करें ।

9. Motor Earth Fault: - जब पॉवर सलका ट, पॉवर केबि या टलमािि, 

कोच बॉडी से अथा हो जािे पर िाि LED प्रकालर्त होती ह,ै टै्रक्र्ि कट

ऑफ हो जाएगा । िोको पायिट गाड़ी को खडी करें, ररवसार को ऑफ पर

रखे एवं Excitation लस्वच को ऑफ करें तत्पश्चात ड्राइवर डेस्क पर िगे

Power Grounding Fault Reset लस्वच द्वारा RESET करें । फाल्ट

ररसेट िहीं होिे की लस्थलत में कण्ट्ट्रोि पेिि पर िगे MCS से One by 

One टै्रक्र्ि मोटर को आइसोिेट करें ।

LED INDICATION LAMP
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10. GOV Supply Failure:- िाि LED प्रकालर्त होती ह-ै

1. जब एक्साईटेर्ि लस्वच ON अवस्था में ह ै।

2. ECS IDLE अवस्था में ह,ै ECS को RUN पर रखें ।

11. Engine Trip : - िाि LED प्रकालर्त होती है - इजंि ओवर स्पीड

होिे पर कण्ट्ट्रोि पैिि पर िगे LCC पर OSTA लट्रप का इलंडकेर्ि

आयेगा और Engine Trip हो जायेगा, लजसे पेि (Pen) की िॉब से रीसेट

कर पिुः इजंि स्टाटा करें ।

• िो िबू ऑइि पे्रर्र: जब इजंि िूब आयि पे्रर्र 1.1 Kg/cm2 से कम

होिे पर Engine Trip हो जायेगा ।

िो हाइड्रोलिक ऑइि िेवि: हाइड्रोलिक ऑइि कम होिे पर कण्ट्ट्रोि

पैिि पर िगे LHOL पर LO का इलंडकेर्ि आिे पर Engine Trip हो

जायेगा, र्ेड को सलूचत करें ।

12. Engine Traction Cut Off: िाि LED प्रकालर्त होती ह-ै दोिों

कण्ट्ट्रोि डेस्क पर िगे EMARGENGY CUT OFF परु् बटि एप्िाइड

कंडीर्ि में होिे पर टै्रक्र्ि कट होकर तथा प्रेर्र ड्राप होकर गाड़ी खड़ी हो

जाएगी, Emergency Cut Off  परु् बटि को घमुाकर ररिीज़ करें ।

13. Dead Man Brake Applied:- यलद िॉच अप के समय मास्टर

कंट्रोिर पर िगा डेड मेि िोब ररिीज अवस्था में हो जाये तो िाि LED 

प्रकालर्त होती है तथा टै्रक्र्ि कट हो ऑफ जायेगा एवं BP Pressure 

Drop होकर गाड़ी खड़ी हो जायेगी । डेडमैि हैंडि से िॉच र्धूय करें, प्रेर्र

आिे पर पिुः टै्रक्र्ि िॉच िे ।

LED INDICATION LAMP वििरण 
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Low Lube Oil Pressure: ल्यबू ऑयि िेवि कम होिे पर तथा ल्यबू

आयि प्रेर्र सेंसर ख़राब होिे पर इजंि लट्रप हो जायेगा एवं िाि LED 

प्रकालर्त होता है ऐसे समय र्ेड को सलूचत करें ।

14. Hydraulic Oil Flow Failure: - हाइड्रोलिक ऑयि िेवि कम

होिे, हाइड्रोलिक लफ़ल्टर चोक होिे तथा हाइड्रोलिक ऑयि फ्िो फेि होिे पर

इजंि लट्रप हो जायेगा एवं िाि LED प्रकालर्त होती है तो र्ेड को सलूचत करें ।

LED INDICATION LAMP वििरण 

SPIC फेल होने पर अन्र् लोको के साथ चलाना

र्वद DG Set ( 40KVA) को तटाटा करना है तो -

1. 110V DC बैटरी आइसोिेर्ि लस्वच को ऑि करें 

2. मर्ीि रूम के 40 KVA DG Set Remote Control Panel पर जाये और

Controller Switch को OFF से ON करें (लचत्र-1) ।

3. Controller स्िीि ऑि हो जाएगा, स्िीि के िीचे िगे परु् बटि (सफ़ेद

किर) (लचत्र-2) मैधयअुि मोड को प्रेस कर छोड़ दे एवं स्िीि के िीचे िगे परु्

बटि (ग्रीि किर) (लचत्र-3) को प्रेस कर छोड़ दे । स्िीि पर 3 सेकंड का ररवसा

टाइमर र्रुु होगा व 40 KVA का DG Set स्टाटा हो जायगेा ।

वचत्र-1

वचत्र-2 वचत्र-3
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SPIC फेल होने पर अन्र् लोको के साथ चलाना

र्वद DG Set (4O KVA) को बंद करना है तो –

1. मर्ीि रूम में Controller स्िीि के िीचे िगे परु् बटि िाि किर)

को प्रेस कर छोड़ दे ।

O

वचत्र-1

SPIC फेल होने पर लोको के साथ चलाना:-

र्वद DG Set ( 40KVA) को तटाटा करना है तो

1. 110V DC बैटरी आइसोिेर्ि लस्वच को ऑि करें ।

2. मर्ीि रूम में जाये एवं 40 KVA DG Set Remote Control Panel पर

जाये Controller Switch को ऑफ़ से ऑि करें । (लचत्र-1)

3. Controller स्िीि ऑि हो जाएगी स्िीि के िीचे िगे परु् बटि (सफ़ेद किर)

(लचत्र-2) मैधयअुि मोड को प्रेस कर छोड़ दे एवं स्िीि के िीचे िगे परु् बटि

(लचत्र-3) (ग्रीि किर) को प्रेस कर

छोड़ दे स्िीि पर 3 सेकंड का ररवसा

टाइमर र्रुु होगा 40 KVA का

DG Set स्टाटा हो जायेगा ।

2. 40KVA DG Set Remote Control 

Panel पर िगा Controller Switch 

को ऑि से ऑफ करें ।

3. 24V BA का आइसोिेर्ि लस्वच एवं

110V DC बैटरी आइसोिेर्ि लस्वच

को ऑफ करें (लचत्र-1) ।

वचत्र-

1

वचत्र-2 वचत्र-3
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SPIC फेल होने पर अन्र् लोको के साथ चलाना

र्वद DG Set (4O KVA) को तटाटा नहीं करना है तो –

अडंर ट्रक दोिों ओर ड्राईवर सीट के

िीचे डेड मैि कॉक को बंद करें तथा

लडस्ट्रीब्यटुर वाल्व के पास िगे

कॉक को बंद करें (लचत्र-1) तथा

लडस्ट्रीब्यटुर वाल्व पर िगे ररिीज़

वाल्व के द्वारा गाड़ी के ब्रके ररिीज़

करें ।

वचत्र-1

BP COC, Dead Movement

19

Control Cubicle Panel
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